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Protokoll 1. Elternratssitzung Schuljahr 2020/21 
Donnerstag, 24. September 2020, 19.15-ca. 21 Uhr, Zimmer C E1 019 
 
22 Anwesende; Präsenzliste  Entschuldigt 5  Abwesend 3 
 
Zeit/Nr Art Inhalt Verantwortlich 

19.15h I Begrüssung 
B. Liebherr begrüsst die Anwesenden, bedankt sich für das 
Engagement und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.  

B. Liebherr 

19.15h I 
 

Administratives 
Die Adressliste zur Korrektur zirkuliert. 
 
Abobestellung Schulblatt 
Eltern, die das Schulblatt wünschen, können dieses mit dem 
verteilten Talon gleich bestellen. Es gibt ca. 6 Ausgaben. Das Abo 
gilt nur für das laufende SJ, müsste also erneuert werden für 
bisherige Empfänger/innen. Bei Angabe der Mailadresse bekommt 
man auch den 14-täglichen Newsletter zugestellt. 

B. Liebherr 

19.20h D 
 

Zusammensetzung und Aufgaben des ER 
Es ist erfreulich, dass aus allen Teams und aus den meisten 
Coaching-Gruppen Elterndelegierte gewählt werden konnten. 
 
Aufgaben des Elternrates 
Am 1. Elternabend haben die Eltern ein Blatt bekommen, auf 
welchem Aufgabe und gesetzliche Grundlage des Elternrates / der 
Elterndelegierten zusammengefasst sind. Die Aufgaben wurden mit 
diesem Protokoll noch einmal mitverschickt. 
 
Damit die Elterndelegierten mit den anderen Eltern der gleichen 
Coaching-Gruppe bei Bedarf in Kontakt treten können, zirkulierte am 
Elternabend eine Liste. Die Elterndelegierten sollten im Besitze 
dieser Liste sein. An einigen Elternabenden wurde diese Liste leider 
nicht von der Lehrperson angeboten oder abgegeben. Die SL wird 
sich um die fehlenden Listen kümmern. 

B. Liebherr 

19.30h E Organisation innerhalb des Elternrats 
Es soll ein Vorstand gebildet werden, der die Elternratssitzungen in 
Zusammenarbeit mit der Schulleitung vorbereitet und durchführt und 
als Ansprechperson für die Elternratsdelegierte und die Schulleitung 
fungiert. Es stellen sich heute zur Wahl: 

 Maaike Hattink, E1 

 Stephanie Kaplan, A2 

 Milena Koseva, B3 
Wünschenswert wäre noch eine Vertretung der 1. Sek, damit für das 
nächste SJ Kontinuität gewährleistet werden kann. Leider konnten 
wir kein neues Vorstandsmitglied dazugewinnen. Der Vorstand wurde 
gewählt und bleibt in derselben Zusammenstellung.  
 
Der Elternrat wählt auch zwei Delegierte in den Schulrat. Die 
Amtsperiode des Schulrates dauert noch an. Im Schulrat vertreten 

B. Liebherr 
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die Anliegen der Eltern: Maaike Hattink und Lukas Ahr. 

19.35h I Kurzinformationen 
Schulleitung 

 Trotz Corona-Massnahmen hat das Schuljahr im Grossen 
und Ganzen gut begonnen. Bei den LP kam es 
coronabedingt zu einem vermehrten Ausfall, die SL ist aber 
zuversichtlich, dass sich mit der Zeit alles gut regelt. 

 
Zwischenkommentare und Fragen der Eltern: 
1) Ein Elternteil erzählt von einem Vorfall, bei dem Schüler vor 
verschlossener Türe standen. Nicht wissend, dass die LP und der 
Unterricht spontan ausgefallen ist. Die SL entschuldigt sich für den 
Ausnahme-Vorfall. Wenn tatsächlich eine solche Situation entsteht, 
ist immer jemand im Schulhaus (Sekretariat) um weiterzuhelfen. In 
der Regel wird der Unterricht durch eine Ersatz-LP stattfinden.  
2) Ist die Schule gut vorbereitet für einen erneuten Lockdown? 
Unsicherheiten der Eltern aus dem 1ten Jahr führen zu einer 
intensiven Diskussion ob die Schule gut vorbereitet sei und schon 
einen Plan für die Coronazukunft hat. (Lockdown, 
Quarantänesituationen, Kommunikationskanäle usw.) Die SL und 
viele Eltern der 2ten und 3ten sind zuversichtlich, versuchen zu 
beruhigen und erzählen aus ihren Erfahrungen. Die Schule und die 
LP können sich genau genommen nicht konkret vorbereiten, aber sie 
haben alle aus den positiven und negativen Erfahrungen gelernt. 
 
Weitere Kurzinformationen 
Schulleitung 

 Für die 1. Sek ist am Donnerstag 12. November wieder 
Zukunftstag. www.nationalerzukunftstag.ch 

 Wahlfächer: Angebote starten ab Herbstferien, 
Anmeldeschluss in diesen Tagen, Nachmeldungen sind noch 
möglich. Angebote sind auf der Website. 

 Per Mail haben wir alle Eltern zu einer Umfrage eingeladen 
zum Thema Kommunikation Eltern-Schule. Bis Ende 
September konnte man teilnehmen, wir danken sehr für 
diesen wertvollen Impuls. 

 Schullager: Nach den Herbstferien sollten wir von der 
Volksschulleitung wissen, wie es bezüglich Schullager weiter 
geht. Die SL wird sich an die Massnahmen halten müssen, 
auch wenn es nicht immer für alle gerecht ausgeht. 

 Sauberkeit Sportarena: Gegenwärtig beschäftigt uns das 
Littering-Problem in der Sportarena, das vor allem am 
Wochenende produziert wird.  

B. Liebherr 

19.45  Kurzinformationen 
Lehrpersonen 

 Das Kollegium startete in einen Visionsprozess. Wir möchten 
uns die Frage stellen, wie die Sek Vogesen im 2030 
aussehen soll. 

A. Simons 

20.00h  Kurzinformationen 
Schulrat 

 Der Schulrat bestätigt ebenfalls ein gut gestartetes Schuljahr.  

 Trotz Lockdown kam es zu keinen extremen Defiziten der 
schulischen Leistungen. Die Erfahrung wird für zukünftige 
Situationen hilfreich sein. 

 Es bestehen leider noch kein einheitliches Corona-

L. Ahr 
M. Hattink 
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Schutzkonzept an den Schulen.  

20.05h I Berufsnetzwerk Sek Vogesen 
B. Liebherr erklärt den Sinn der Berufsnetzwerk-Liste. Die Liste wird 
gefüllt mit Eltern der Sek Vogesen, die sich als Ansprechperson für 
eine Betriebserkundung an ihrem Arbeitsort zur Verfügung stellen. 
 

B. Liebherr 

20.10h  Betrieb des Elterncafés während der Besuchstage 
Mo., 17. Aug.: Betr.: M. Hattink, M. Koseva, 8 Eltern anwesend  
Di., 8. Sept.: Betr.: M. Hattink, 2 Eltern anwesend  
 
Nächster Besuchstag: Mittwoch 4. November 
 
Anmerkung der Eltern 
Eltern stellen immer wieder fest, dass LP den Besuchstag nicht ernst 
genug nehmen. An diesen Tagen darf es z.B. nicht passieren, dass 
LP den Unterricht spontan in anderen Klassenzimmern abhalten. 

Vorstand 

20.15h D Rückmeldungen zum Schulstart etc. 
(1. Schultag, Sternwanderung, persönliches Ankommen in der 
Schule, Elternabend) In Gruppen sammeln die Eltern 
Rückmeldungen, die dann im Plenum vorgetragen werden: 

 Eltern der 1ten Sek: Eltern haben einen positiven Eindruck 
der Vogesenschule bekommen. Schüler sind allgemein gut 
gestartet. Der Sprung in das selbstorganisierte Lernen ist 
eine grosse Herausforderung für viele Schüler und das 
Halbjahreszeugnis bedeutet zusätzlicher Druck. Die Eltern 
wünschen sich eine gute Begleitung und Unterstützung 
seitens der LP. 

 Eltern der 2ten Sek: Ein ungleicher Wissensstand unter den 
Schülern könnte man auf den Lockdown zurückführen. Zu 
Teilen wird der Lernstoff wiederholt.  

 Eltern der 3ten Sek: Wie jedes Jahr kämpfen die Schüler mit 
den vielen Prüfungen vor den Ferien. Eltern sind aber der 
Meinung, dass diese anstrengenden Zeiten vielleicht nicht 
unwichtig sind. Das Leben ist kein Zuckerschlecken. // 
Schnuppertage sind gute Gelegenheiten Berufe 
kennenzulernen, nehmen aber manchen Schülern auch 
kostbare Schulzeit/Lernzeit. 
 
Allgemein: Eltern haben sich bei der SL bedankt , dass der 
Schulstart trotz Corona „normal“ und positiv begonnen hat. 
Ausflüge haben stattgefunden, viele Lager konnten 
stattfinden. Unterricht ohne Corona-Panik. Vielen Dank. 

Vorstand 

20.45h  Bau Parkhaus Tschudimatte 
Der Elternrat Primarstufe St. Johanns-Schulhaus sucht engagierte 
Eltern aus dem Vogesen-Schulhaus, die sich ebenfalls aktiv gegen 
den Bau des Parkhaus aussprechen. Der ER fühlt sich momentan 
nicht angesprochen, wird aber ein offenes Ohr für dieses Problem 
behalten. 

Vorstand 

21.00h I Varia 
Programmheft „Herbschtferie” 20 (11-17 Jahre) für Interessierte 

Vorstand 

21.00h  Schluss der Sitzung 
 

Vorstand 

I = Information; E = Entscheid; D = Diskussion 
 
Nächste Sitzungsdaten: 
Korrigierte Daten: Di, 24. November; Mi, 3. Februar; Di, 27. April; Do, 10. Juni 


